

В общем, однако, все отмеченные дефекты отступают на задний план перед неоспоримыми достоинствами книги. Будем надеяться, что почин ее авторов найдет себе в скором времени подражателей из среды научных работников, которых, вероятно, не мало среди пионеров лечебной физкультуры.

Проф. М. Фридлано.

Проф. А. А. Богомолец. *Патологическая физиология*. III-е изд., том I, 1929, Госмедиздат, ц. 2 р. 50 к., переплет 50 к.

Учебник патологической физиологии проф. А. А. Богомольца выходит третьим изданием. Первое издание разошлось менее чем в два года, второе издание разошлось в количестве 6.000 экземпляров. Такой большой спрос и имя автора, наиболее авторитетного представителя этой науки в нашей стране, сами говорят за ценность книги. Автор является представителем физиологического экспериментального направления в общей патологии, ему принадлежит инициатива в переименовании общей патологии в патологическую физиологию, принятую вторым Всесоюзным съездом патологов в Москве. Это направление целиком сказалось в его руководстве. Первый том, обнимавший 415 стр. малого формата, посвящен общим вопросам патологии: общей этиологии, патологии клетки, учению об опухолях, воспалению, отеку, лихорадке, учению об иммунитете, аллергии и протеинотерапии. В сравнении со вторым изданием новое издание значительно дополнено, почти во всех отделах включены новые данные, добавлена новая глава об отеке, что нельзя не приветствовать, ибо это явление, играющее весьма большую роль в патологии, в последнее время привлекает большое внимание патологов и клиницистов. Общий стиль изложения остался прежним. Данные каждого отдела изложены автором такими, какими они являются в настоящее время наиболее правильно освещенными в современной литературе, а также работами самого автора и его школы. За редким исключением автор не останавливается на критике различных взаимоисключающих теорий и едва ли за это его можно упрекнуть, ибо иначе книга, заключающая около тысячи страниц, должна была бы увеличиться почти вдвое и потеряла бы свою ценность учебника для студентов, превратившись в руководство для врачей.

Учебник проф. А. А. Богомольца не нуждается в особой рекомендации для студентов, он уже давно принят как учебное пособие в большинстве ВУЗ'ов, нам лишь остается его рекомендовать врачам как руководство, в котором они найдут освещение целого ряда вопросов, с которыми постоянно приходится сталкиваться во врачебной практике, освещение ученого, поработавшего в течение многих лет своей научной деятельности в самых различных областях этой обширной науки.

Проф. Н. Сиротинин.

P laut P. *Die Zeugenaussagen jugendlicher Psychopathen. Ihre forensische Bedeutung*. Verlag von Ferdinand Enke. Stuttgart, 1928, 86 Seiten.

Книжка Плаута о свидетельских показаниях несовершеннолетних психопатов представляет восьмой выпуск редактируемой Моллером серии: «Abhandlungen aus dem Gebiete der Psychotherapie und medizinischen Psychologie». Она распадается на следующие главы: 1) несовершеннолетние свидетели в процессах о развратных действиях, 2) понятие и сущность психопатии, 3) правдоподобность и ложь у психопатических детей, 4) обсуждение свидетельских показаний в судебной практике, 5) заключение.

Судебные процессы, в которых принимают участие несовершеннолетние — дети и юноши — это в огромном большинстве случаев процессы о развратных действиях взрослых с детьми. В связи с этим проблема судебного освидетельствования несовершеннолетних психопатов распадается на три собственно проблемы: 1) чисто психологическую, пока дело касается детских показаний вообще; 2) чисто психиатрическую, поскольку предстоит точнее разобраться в весьма расплывчатом понятии психопатии и, наконец, 3) чисто социологическую или социально-психологическую, т. к. сексуальные преступления (развратные действия) развиваются, как известно, в специальной обстановке и в особенной атмосфере, требующей социально-психологического анализа. Освещению этих трех проблем (весьма краткому) посвящена первая глава.

Говоря о понятии и сущности психопатии, а. приводит определение и классификацию психопатий Крепелина и более подробно излагает учение Циэна (Ziehen) о психопатической конституции. Может быть интересно отметить здесь следующую деталь: „На суде при допросе истерическим детям могут быть буквально внушены псевдологии (können geradezu Pseudologien hineinexaminiert werden). Дети украшают при этом псевдологии такими деталями и подробностями,